

洮河是黄河第二大支流,洮河林区是洮河的重要水源涵养区,对于黄河水量的稳定有着极其重要的作用。

近年来,为更好保护和修复林区生态环境、涵养水源,甘肃洮河林区法院在审判实践中全面开展涉林刑事案件罚金刑易科执行试点,组织对因盗伐林木罪被判处缓刑的社区矫正人员补植复绿,对无力缴纳罚金或未能全部缴纳罚金的被执行人,推行“易科执行、复绿补种”的罚金易科劳役制度。

6月24日,“行走万里黄河 报道法治中国”——沿黄九省区法治媒体大型融媒报道甘肃段采访团走进洮河林区法院,探访了易科劳役制度将罚金刑转换为抚育幼林、补植复绿,引导不少罪犯由“毁林人”变为“造林人”“护林人”的创新实践。



法官向林区群众宣传保护野生动物法律法规。



法官向林区群众宣传保护野生动物法律法规。

更新理念 探索林区法院“易科执行”

“绿水青山就是金山银山”。习近平总书记指出,我们要像保护眼睛一样保护自然和生态环境,推动形成人与自然和谐共生新格局。

近年来,洮河林区法院深入贯彻习近平生态文明思想和习近平法治思想,探索创新生态环境司法保护机制,为生态环境保护与修复治理提供了有力司法保障。

洮河林区是全国九大林区之一,是甘肃省唯一的连片天然林保护区,林区平均海拔2000米以上,植被一旦被破坏,恢复十分困难。洮河林区法院管辖着洮河、莲花山、太子山、尕海则岔国家级自然保护区和白龙江林业管理局洮河生态建设管护中心的刑事、民事、商事等案件。

生态环境遭到破坏后,如何既能惩罚破坏者又能修复生态资源?对此,洮河林区法院更新司法理念,在实践中探索出“复绿补植造林”“中幼林抚育”等创新措施,通过对无力缴纳罚金或未能全部缴纳罚金的被执行人,实行“易科执行、复绿补种”的罚金易科劳役制度,以此修复生态环境。

“涉林罚金刑易科执行是林区法院执行工作的一大特色,不仅有利于林区生态健康发展,服务绿色林业经济新常态,而且有利于执行生效判决,破解了罚金刑执行难这一难题,促进了林区法院执行工作再上新台阶。”洮河林区法院党组书记、院长范武平介绍说。

2020年1月,该院办理的杨某某非法占用农地刑事附带民事公益诉讼案入选全省法院十大黄河流域(甘肃段)生态环境司法保护典型案例,为涉林刑事案件补植复绿的“易科执行”提供了可复制经验。

让「毁林人」变为「造林人」

甘肃洮河林区法院开展涉林刑事案件易科执行试点

本报记者●王祯●李亮

巡回审判 筑牢生态环境“法律屏障”

“听了法官的耐心讲解,才认识到擅自砍伐林木是犯法。我愿意接受处罚,尽快补种树苗,保证成活率,今后要积极维护生态环境。”2020年5月29日,洮河林区法院刑事审判巡回法庭在尕海则岔保护区则岔护林管护站公开开庭审理一起盗伐林木案件后,当事人扎某某说道。

据了解,被告人扎某某因自家建房需要,在未办理尕海则岔保护区林木采伐许可证的情况下,携带工具进入甘肃尕海则岔国家级自然保护区则岔林区砍伐云杉9株,涉嫌犯罪,接受审判。

“盗伐林木是违反国家保护森林法

规的犯罪行为……”庭审结束后,林区法院工作人员现场对农牧民群众开展了普法宣传,以期提高当地农牧民保护森林资源的法律意识,取得了“审理一案、教育一片、影响一方”的良好社会效果。

“判决并不代表案件的终了,对于涉生态环境资源案件而言,多存在‘无意识’犯罪情况。因此,我们在兼顺司法惩治与生态修复的同时,必须做好释法明理与判后答疑工作,力争实现司法判决法律效果、社会效果和生态恢复效果的统一。”负责该起案件的办案法官说。

补植复绿 提升绿水青山“生态颜值”



采访团记者在夫峪国有重点林区复绿补植造林点采访。

站在卓尼县桑布沟苗木补植点,放眼望去,满目青山绿树,一片勃勃生机的景象。

2020年7月,洮河林区法院开庭审理了仁某某等人盗伐林木及刑事附带民事公益诉讼一案。

据检察机关指控,2017年7月,被告人仁某某、拉某某、苏某某携带油锯、斧子擅自进入洮河国家级自然保护区车巴保护站224林班,盗伐活松树117根,并制成117根原木非法出售给桑某某(另案处理)。10多天后,仁某某再次伙同拉某某、苏某某在洮河国家级自然保护区车巴保护站209林班,用油锯盗伐活松树107棵,并将107根木材非法出售给苏某某(另案处理)。经鉴定,仁某某等三人两次盗伐国有林区活松树224株,合计立木蓄积为154.26立方米,数量特别巨大,应当以盗伐林木罪追究刑事责任。同时,仁某某等三人盗伐林木的行为严重损害了社会公共利益,除依法承担刑事

责任外,还应承担相应的民事责任。

洮河林区法院审理后,以盗伐林木罪判处三被告人八年至五年四个月不等的有期徒刑,并处不同数额的罚金,同时判令三被告人按照生态修复方案异地补植云杉苗木2239株,恢复林地面积13.14亩,并对补植的林地管护三年保证成活。

判决生效后,因仁某某等三人服刑,其家属开始在指定地点补植苗木。

近年来,洮河林区法院遵循“重在保护、要在治理”工作思路,依托“易科执行”试点工作经验,通过依法审理刑事、民事及公益诉讼案件,落实最严格的源头保护、损害赔偿和责任追究制度,联合林区检察院、森林公安局、林业主管部门等单位,落实补植复绿地块,编制设计书,科学选择林地及树种苗木,建立了固定的苗木补植点8个。截至今年5月,共补植苗木4.43万株,恢复林地面积260多亩。